



王建軍博士的妻子邵艾萍女士致詞

親愛的朋友們：

首先，謝謝大家來參加王建軍追悼會。謝謝為組辦王建軍追悼會付出辛勞的所有朋友們！

建軍，我記憶猶新，二十九年前，你是學校籃球隊隊員、排球隊二傳手，我是學校長跑隊隊員和排球隊隊員，我們在大學運動場上相識；畢業後，你留校搞機械和食品專業，我搞行政管理，我們在事業中相繼，因為我們志同道合，我們走到了一起；來美後，你活躍在事業、中美科技文化交流中，我奔忙於事業、家庭和協助你的一切活動，我們在生活的風風雨雨中相伴。

建軍，我記憶猶新，你對專業事業和中美科技文化的交流事業是那麼的執著。因為你多少個日夜夜的勤奮努力、精益求精，你在五年里獲得了兩個碩士學位和一個博士學位；你發明了三十多個美國、世界級的專利，你獲得了公司最高的榮譽和獎賞，我不記得曾參加過你多少次高待遇的領獎晚宴。因為你滿腔熱情，堅持不懈地為怎樣提高留美華人的社會和政治地位，我不記得你和你的摯友們曾共同創辦了多少個協會，組辦了多少次活動，接待過多少個代表團，接受了多少個團體和單位的顧問的聘請，就是在你生命最後的一刻，你依然想着全美中文學校的建設。因為你和你的夥伴們共同努力，我們留美華人有了一定的社會和政治影響，你和我每年都會被州長邀請去他家做客；因為你和你的夥伴們共同努力，中美科技文化的交流事業有了一定的發展。我為你所做的一切感到自豪和驕傲！

建軍，我記憶猶新，你與病魔作鬥爭是那麼的頑強。建軍，你放心的走吧，我會培養好我們的子女，我會照顧好我們的媽媽！

建軍，你安息吧，我們永遠懷念你！！！

艾萍
二〇〇八年十二月二十一日

英才已逝 風範長存

-- 王建軍博士追悼會側記



夠堅持和你在一起，沒有回過家歇過一個晚上。在這段日子里，我們很難堪，但我沒有遺憾，因為在你與病魔作鬥爭近四年的整個過程中，無論你去看醫生、作檢查、照CT、動手術、放療化療，我們始終形影不離，這是我們一生中相處最親近最難忘的時間。

建軍，我記憶猶新，你是那麼的渴生活，熱愛朋友。在你平凡的一生中，你總是那麼的開朗樂觀，朝氣蓬勃，在你最後的住院期間，你還是那麼的樂觀，你一直對我說：“艾萍，我沒問題，至少還能活十年。我已經有十年計劃，二十年計劃，三十年計劃，二十年計劃，我還要做很多很多事情！”在你生命的最後的36個日夜裏，你總是想着朋友，念着朋友，你曾對我說過很多次：“朋友是我生命中的珍貴財富，是我生命的一部分。”是的，是這些志同道合的朋友們和你一起並肩努力，為推動中美科技經濟文化事業的發展做出自己的貢獻；是這些真摯的朋友，在你與病魔作鬥爭的三年八個月零四天里，關心、愛護和幫助我們，從美國中國的四面八方給我們送來了精神鼓勵和安慰，治療建議和偏方，保養書籍和資料，養生品和可口美味的佳肴，我們為有這麼多的朋友感到很欣慰。在此，我代表我們全家向所有為過建軍以及我們家關心、愛護和幫助的朋友，表示真誠的謝意！

建軍，你走了，那天，你走的是那樣的平靜和安詳。你人雖然走了，但你的精神永存！你的一生雖然短暫，但你的一生是精彩的、有意義的、有價值的。我為你而驕傲，為你而自豪！

建軍，我記憶猶新，你與病魔作鬥爭是那麼的頑強。建軍，你放心的走吧，我會培養好我們的子女，我會照顧好我們的媽媽！

建軍，你安息吧，我們永遠懷念你！！！

艾萍
二〇〇八年十二月二十一日

王建軍博士的妹妹王亞貞女士致詞

哥哥：

你一定忘不了這一天，1977年12月14日，我們兄妹倆一起參加完了高考，那是十年浩劫後帶給你的一次命運轉機，從此走出江南小鎮，走向了世界大舞臺，時隔30年，2008年12月14日，也是這一天，你卻永遠離開了我們。

哥哥，你去年回國時特意帶走了家中保存的幾張兒兒時的照片和我們的全家照，我知道你心中記掛着我們，奶奶爸爸走的時候，你遠隔重洋沒有能送終，這成了你心中永遠的痛。這三十年來你爲了求學創業和奉獻社會，犧牲了太多太多，近幾年回國你都是匆匆的來，匆匆的走，你有做不完的事，爲了創辦中文學校，爲了美國人領養中國孤兒，爲了華人社區公益活動……，我們相聚的時間是那麼的短暫，今天我凝望着我們兒時的照片中你那燦爛的笑容，我彷彿又回到了從前：悠揚的琴聲笛音，雋永的書法文采，矯健的武功身手……一幕幕情景浮現在我的眼前。

哥哥，安息吧！

王亞貞

(編者按語：王建軍博士病重期間，來自全美各地的朋友們紛紛前往醫院探望。前全美中文學校協會會長李允晨女士在飛往哥倫布市去看望王建軍博士的途中，記下了她那真切感人的話。)

建軍：

九五年第一次從休斯頓來哥倫布參加全美中文學校協會第一屆全國代表大會的情景仍歷歷在目。那時，簡體字華文教育在北美還像是蹣跚走路的孩童，需要人呵護，像雨後春筍剛剛破土而出，需要陽光雨露和園丁照料。我們這些人，從北美各地不約而同地走出了自己個人奮鬥的小天地，加入了“宏揚中華文化”的事業。九五年的聚會是這個事業起飛和全美中文學校協會團隊成長的里程碑，這個團因爲你而更有凝聚力，更有活力。這個事業因爲你的卓越領導能力而得以健康發展。多少個不眠之夜，多少電話會議，多少五彩繽紛的活動，多少提陞華人地位的莊嚴振奮人心的場景。困難時你給大家勇氣，

迷惑時你帶着大家找出方向，順利時你告誡要謹慎，渙散時你能把人心又聚齊……人的有限的生命，就是這樣溶進了無限生命力的事業之中。如今海外華文的教育已成星火燎原之勢，幼苗也已成林。我們都很欣慰，爲此自豪，這裏體現出了我們生命的意義和價值。真希望你能康復和我們大家再多走一程，真希望和你同行而驕傲。人生有長短，價值有輕有重。你生命的光和熱，激勵了許許多人放出更多光和熱；你所投身的事業將會造福後代，造福華人社區。我們參與搭建的促進美中友好的橋樑會承載造福的孩童，需要人呵護，像雨後春筍剛剛破土而出，需要陽光雨露和園丁照料。我們這些人，從北美各地不約而同地走出了自己個人奮鬥的小天地，加入了“宏揚中華文化”的事業。九五年的聚會是這個事業起飛和全美中文學校協會團隊成長的里程碑，這個團因爲你而更有凝聚力，更有活力。這個事業因爲你的卓越領導能力而得以健康發展。多少個不眠之夜，多少電話會議，多少五彩繽紛的活動，多少提陞華人地位的莊嚴振奮人心的場景。困難時你給大家勇氣，

允晨
寫于飛往哥倫布飛機上
二〇〇八年十一月二十二日

延姪演奏的低沉哀婉的豎琴聲，如泣如訴。王建軍博士的大幅遺像，在社會各界人士敬獻的花圈花籃的簇擁下懸掛在會場的正前方。照片上那開朗熱情的笑容，依舊是人們熟悉的風采。“沉痛悼念王建軍博士”橫幅下，是這一幅輓贊“創建中文學校功勳永在”領軍文化交換典範長存”。這幅蕴含着“建軍”兩字的輓贊，真切地概括總結了王建軍博士爲促進中美文化交流、服務造福華人社會作出的卓越貢獻。

在親朋好友們深情的回憶中，王建軍博士是一個好朋友、好兄弟、好丈夫、好父親、好兒子。他聰明過人卻謙遜友善，慷慨熱情，富有活力，他具有前瞻的眼光，實幹家的魄力；他不依常規，獨闢蹊徑，他富有号召力和影響力，是一呼百應的領袖；他忠誠事業，扶桑子幼，他渴望生活、熱愛朋友；他胸懷大志，身體力行，堅定不移地追

長湯年發、辛辛那提中文學校董事長廖啓紅、美國領養中國孩子家庭協會代表Lisa Kifer、亞特蘭大的鄰友劉剛，陪着王建軍博士走完生命最後一程的醫生陳楓等。

俄州現代中文學校前校長徐登科頌讀了

前全美中文學校協會會長鄭良根從中國發來的頌文。

前中文學校校長、前全美中文學校協

會會長馬京升博士主持追悼會。2點30分，全體與會者向王建軍博士遺像默哀。

馬京升博士代表王建軍博士治喪委員會

學校、克利夫蘭現代中文學校、辛辛那提中文學校、代頓中文學校、雅典書院中文學校、世界金融集團、美中科協、俄州美國領養中國孩子家庭協會、哥倫布市芭蕾舞學校、《伊利華報》社、俄州大中國學生學者聯誼會、武漢大學俄州校友會、美中體協、俄州現代中文學校圖書館、隨意沙龍等等。

王建軍博士逝世後，美中兩國政府、社會各界各社團和許多個人紛紛發來

的唁電唁函，深切悼念王建軍博士，高度評

價王建軍博士的一生。發來唁電唁函的有

中國駐美大使館劉光源公使、國務院僑務辦公室、俄亥俄州州長 Ted Strickland、美國國會議員 Patrick J. Tiberi、俄亥俄州哥倫布市市長 Michael B. Coleman、麻省理工

大學校長、哥倫布市的一代代華僑將記得你。是你，

在1994年，參與創辦了這個俄州現代中文學校，使遠離

華夏故土的炎黃子弟，有了一塊園地，誦習祖先千年的遺產，中華文明得以薪火相傳，弦歌不輟。

王建軍，我們的老校長、好朋友，你放心、走好！



建軍，走好 俄州現代中文學校 李國慶執筆，張建軍宣讀

各位：

今天，2008年12月21日，我們在這裡送別中文學校的老校長、哥們的好朋友，建軍。我們的大學老師，組織美中文化交流、學術交流，讓被美國人領養的中國孩子訪華尋根，邀請國內藝術團體來此演出，創辦中文學校圖書館，使同胞們有了落地生根的良好環境，寄託鄉思的活動場所、守望相助的交流渠道。

建軍，我們當然也會永遠記得你。有你，我們的郊遊、野餐倍增歡樂；有你，我們的春節、中秋更添熱鬧。

建軍！你生而爲英，去而爲靈。我們相信，你會聽得見中文學校孩子的朗朗書聲，看得見文化晚會上我們的歡笑舞蹈，會知道你的事業後繼有人，你的英名永遠閃耀。

建軍，我們的老校長、好朋友，你放心、走好！

全美中文學校協會會長李功賦先生致詞

我代表全美中文學校協會在此和大家一起悼念王建軍博士。

王建軍博士生命中的一大塊是屬於全美中文學校協會的。全美中文學校協會14年歷史中的一大塊也是屬於王建軍博士的。王建軍博士生前對海外華文教育事業傾注了極大的心血，爲全美中文學校協會發展壯大作出了重大的貢獻，贏得了衆多華教同仁的欽佩和敬仰。他的不幸逝世是全美中文學校協會和北美華文教育事業的重大損失。

王建軍博士是全美中文學校協會的創建人之一。他曾經先後擔任美國全國中文學校協會第一屆和第二屆年會的共同主席，王建軍博士是全美中文學校協會的第二任會長，現任全美中文學校協會名譽會長，美中文化教學交流基金會董事長。

王建軍博士是全美中文學校協會杰出的領導人之一。他善於前瞻，敢於創新。是他史無前例地組織了全美中文學校協會第一次全國代表大會，從而形成了兩年一次的年會制度。這項年會制度一直延續至今。是他提出了全美中文學校要有自己的中文教材，從而促成了國學教材編寫《中文》教材。這套教材不僅在全美中文學校使用，也在其它國家使用，並且一版再版。

一九九七年十二月在休斯頓舉辦全美中文學校協會第二次年會後，王建軍博士卸下了會長的責任。但他仍然繼續關心海外的華文教育事業，繼續爲全美中文學校協會的發展作出他的貢獻。他任會長之後，每兩年一次的全美中文學校協會年會，無論多遠，他都專程趕來參加。從華盛頓DC到芝加哥、拉斯維加斯、舊金山，他從不缺席一次。協會的務事，無論大小，他同樣熱心。從搬運茶水，到挑選會長，他事必躬親。他既是協會的義工，又是協會的舵手；他既是協會的軍師，又是協會的大將。他不僅顧問而且參與，是組織了一年又一年的領養兒童夏令營，安排了一次又一次的文

事事業。

在生命的最後日子里，他還依然念念不忘協會的使命。在病床上與癌症病魔做頑強的鬥爭的時候，他還在關注着協會年會的召開，以及下一屆會長的人選。十二月十四日，在協會的第七次全國代表大會暨

外語教學研究會上，他毫不捨棄地離去……

一個人的生命再長，畢竟有限，然而生命的價值卻是無限的。王建軍博士用他的生命轨迹譜寫了一曲生命的贊歌，向我們顯示了人生的價值，令人欽佩。

現在他雖然離我們而去，但他的音容笑貌、言談舉止，至今還栩栩如生。他的品人才幹，以及對華文教育事業無私奉獻的精神將永遠銘記在我們心中。

對於一位失去丈夫的妻子，兩名失去父親的女兒，一個失去兒子的母親，任何安慰都顯得那麼不得領。但是，我還是要代表全美中文學校協會向王建軍博士的妻子邵艾萍女士，他的母親及建軍的女兒以及親人們，表示誠摯的慰問，切望你們節哀珍重，讓美好的回憶置於心中，永遠爲他驕傲。

王建軍博士，你放心走吧，你在全美中文學校協會的同仁們將繼續你的未盡事業，爲發展全美華文教育繼續奮鬥。



馬京升博士主持追悼會

的五所中文學校，俄亥俄州立大學等組織共同聯合舉辦了2008年俄亥俄州首屆中國節慶暨新春聯歡活動，吸引了六千多中外人士參加，真正做到了爲弘揚中華文化、鞠躬盡瘁，死而後已。因患癌症不治，王建軍博士于2008年12月14日星期日17時40分在美國俄亥俄州哥倫布市Mount Carmel醫院逝世，享年53歲。

(3) 王建軍博士努力推動美中民間文化友好往來。王建軍積極協助國務院僑務辦公室舉辦每年一次的“海外華裔及港澳地區青少年中國尋根之旅夏令營”。2004年至2008年，王建軍通過美中文化教育交流基金會和全美中文學校協會，從此形成了兩年一次的年會制度，他並當選爲第二屆全美中文學校協會會長。他參與創辦了北美華文學校年會。王建軍是全美中文學校協會第一屆、第二屆年會共同主席。在他任會長兩年間，全美中文學校總數從二十三所增加到四十七所，提高了全美中文學校協會在美國政府和民間的組織地位，溝通了全美中文學校協會同中國各部門的聯繫和合作。兩年後，王建軍一直擔任全美中文學校協會名譽會長，參與了協會的每屆年會，爲全美中文學校協會的發展壯大作出了重大的貢獻。王建軍參與和組織了由國務院僑務辦公室、全美中文學校協會每年組織領養中國兒童的美家庭夏令營，與國務院僑務辦、中國海外交流協會合作，開創了龍女回鄉中國行活動。王建軍多次邀請、組織國內藝術團體訪美演出，多次接待文化教育交流代表團，增進中美兩國人民的相互瞭解和友誼做出了很大貢獻。

(4) 王建軍博士終身熱心於社會公益事業。他具有前瞻的眼光，實幹家的魄力及杰出的組織才能。他經常領導、組織華人社區活動，爲提高華人的社會、政治地位，爲俄亥俄哥倫布市華人社區最近10年的發展壯大做出了突出的貢獻。1997年，他組織了“慶祝香港回歸，遙寄一份真情”的萬人簽名活動，代表全美中文學

校協會赴港向新成立的香港政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州

政府贈送了巨幅五星紅旗和萬人簽名冊。他在身患癌症、癌細胞已經擴散的時候，還帶病堅持工作，任組委會主席，組織了俄州歷史上第一次由哥倫布、克利夫蘭、辛辛那提、代頓和雅典城等五個城市，俄亥俄州中國文化交流中心、俄州